

补液，并用少量地塞米松。

六、伪膜性肠炎：证见腹泻，粪便为米汤状或海水样，浮有白色伪膜，频频自流，并出现严重中毒、脱水及电解质紊乱等症状。甚至导致死亡。此为肠道合并金黄色葡萄球菌感染，中医属气衰阴竭，热毒凝聚。治则：养阴清热解毒、固涩止泻护阴。方药：马齿苋30g 地锦草30g 乌梅15g 五味子8g 石榴皮10g 地榆12g 黄芩10g 茶叶一撮 每日一剂，水煎内服或灌肠。并静滴大蒜注射液。

西医治疗：及时补液以纠正脱水及电解质紊乱，口服复方樟脑酊或鸦片酊。

七、各种化疗严重副作用恢复阶段，病人常出现头昏，四肢乏力，舌质淡红，脉细等。则用八珍汤加减治疗以善其后。

疗 效

本资料15例严重化疗副作用有恶心呕吐、腹痛腹泻、口腔粘膜溃烂、造血功能障碍、败血症及无发生伪膜性肠炎者，经中西医结合治疗均获愈。其中恶心呕吐，一般治疗3～5天即愈；腹痛腹泻一般治疗6天即可消除，仅1例治疗10天方愈；口腔粘膜溃烂者，一般10天左右粘膜愈合正常，仅1例经治疗24天才痊愈；造血功能障碍、白细胞下降者，治疗一周左右恢复正常；败血症一般治疗3～7天，高烧即逐渐下降至正常。

讨 论

一、固护病人阴液是防治化疗毒性反应的重要环节。现代医学治疗恶葡、绒癌所用化

疗、放疗、手术等疗法，似属于中医之祛邪方法。化疗在杀伤癌细胞同时，对人体正常增殖细胞也同样杀伤，损伤机体，甚至因药物中毒而死亡或中断治疗。虽然化疗药物按其毒性强弱、作用部位、时间的不同及病人体质不同，所出现的毒性反应也不同，但病人均出现头昏，纳差，神疲乏力，胃脘灼热，口干咽燥，舌光无苔或舌苔光剥，皮肤干燥等气阴两虚见证。因此，化疗药物是一种伤气耗阴之品，而以耗阴为主。此现象提示：要预防和治疗化疗药物毒性反应，必须注意固护病人之阴液。我们常在化疗开始即服养阴清热解毒中药（大青叶15g 北沙参15g 玄参10g 石斛10g 连翘10g 银花10g 山豆根15g），对减少或减轻化疗副反应取得较好成效。

二、注意化疗副作用产生的关键时期，早期治疗。1. 口腔粘膜溃烂合并白细胞下降、腹泻等，很容易继发感染导致败血症。因此，如见咽喉潮红，咽痛声哑，舌质淡红，干而无苔等，即应给予清热解毒、凉血养阴之中药，防止口腔粘膜溃烂。2. 腹泻者应及时采取中西医结合治疗，杜绝伪膜性肠炎的发生。3. 由于化疗后病人正常细胞亦受到杀伤或抑制，体质虚弱，白细胞减少，免疫力受到抑制，尤其是口腔粘膜溃烂、腹泻者，很容易导致霉菌感染。本组病例，均为先有霉菌感染，再合并细菌感染。当双重感染时，以大蒜注射液及制霉菌素等治疗霉菌感染；以氨基苄青霉素及养阴清热解毒中药控制细菌感染；以少量输血提高机体抵抗力，并及时纠正电解质紊乱等，积极采取中西医结合治疗措施。

· 消息 ·

猪苓多糖实验研究与临床研究通过鉴定

中医研究院中药研究所“猪苓多糖实验研究与临床研究”的科研成果于1983年1月25日通过鉴定。鉴定委员会认为，这是一项中西医结合的具有国内先进水平的科研成果。

猪苓多糖是从常用中药猪苓中提取出来的。通过六年多来大量的实验研究，证明猪苓多糖对几种实验动物模型具有明显的抗肿瘤作用。预防性给药对移植性肿瘤的生长也有一定抑制作用。在临床验证中，猪苓多糖单用或伍用化疗治疗晚期原发性肺癌（鳞癌为主）共200余例、急性白血病近40例、肝癌和鼻咽癌等68例，均证明该药能提高机体细胞免疫功能，改善患者症状和减轻化疗的毒副作用。通过几年临床验证，尚未发现该药有毒副作用，临床使用安全可靠。

鉴定委员会经过认真讨论通过了鉴定书，并建议这一成果列为部级成果。

（本刊讯）